西藏优化环境引来投资热潮

本报记者 代 玲 夏先清

盛夏8月,拉萨罗布林卡凉风习习。 借着这难得的凉爽,高志勇和陈浪华缓步 走在林荫道上。道旁的西藏特色产品展览 不断地吸引着他们驻足观赏。

他们是随"中国光彩事业西藏行"活动 来到西藏,"我们对藏药很感兴趣,西藏投 资环境很好,我们有意向在这边进行投 资。"高志勇边欣赏着藏香边说,而陈浪华 已经迫不及待地到下一个摊位了。

来自全国大部分省区市的民营企业代 表团,超过400家企业、600多名嘉宾聚集 拉萨。中国光彩事业西藏行活动协调领导 小组办公室副主任廖贻东介绍,本次活动 是西藏目前最大的一次招商引资活动。活 动大会、公益捐赠仪式、西藏民营企业特色 略,进一步放宽准入领域,加快政府职能转 里广阔的市场前景。"李同聚说。

产品展示会、游园对接等内容的安排,旨在 变,提升政府服务水平,以更加优惠的政 加快发展西藏非公有制经济、搭建西藏区 策、更加优质的服务、更加开放的胸怀,真 内外民营企业间的合作发展平台。

为此,西藏自治区编制了有530多个 项目、6496亿元招商引资资金组成的项目 来到拉萨的山西企业家。这是他们第一次 汇编,并对招商引资优惠政策若干规定进 行了梳理,制定出了颇具特色的政策。

> 在"中国光彩事业西藏行"活动大会上, 西藏自治区主席洛桑江村承诺西藏将全力营 造亲商、重商、安商、富商的人文环境,开明开 放、宽松优惠的政策环境,优质高效、快捷便 利的服务环境,规范有序、公正公平的市场环 境,让各类市场主体依法平等使用生产要素、 公平参与市场竞争、同等受到法律保护。

"西藏将实施更加积极主动的开放战

诚欢迎和鼓励支持各类市场主体和各位企 业家在藏投资兴业。"洛桑江村说。

在项目对接中,日喀则地区和来自内 地的企业家签约了6个意向项目,意向投 资达18.3亿元。其中,来自北京的智慧城 市科技开发有限公司和日喀则签订了10 亿元的光伏发电项目投资意向协议和2亿 元的酒店、旅游业投资意向性协议。

李同聚是智慧城市科技开发有限公司 负责人,他来西藏3次了,对西藏有一定了 解。"目前,西藏经济正处于转型、升级的大 发展时期,除了西藏自治区党委、政府对发 展民营企业的各种政策支持,我更看重这

许先进是安徽中伟车业有限公司董事 长。随"中国光彩事业西藏行"活动,他已连 续到西藏6次了,西藏的发展速度让他感到 惊奇。他告诉我们,安徽代表团一共来了 12人,在亲身感受了西藏的变化后,其中6 人已有投资意向。这两天,他看到拉萨街道 上的电动车,相信在拉萨投资环保电动车生 产非常有前景。"在深入调研后,我们要确定 一步的投资计划。"许先进说。

截至8月5日,西藏签约项目229个,总 投资达到3613.07亿元,其中落地项目131 个,总投资2393.29亿元。签约项目涉及西 藏主要特色产品相关领域,包括高原特色生 物产业和绿色食品加工业、农畜产品加工 业、藏医药研发及生产、西藏特色旅游开发、 西藏特色文化产业等。

塔育发展中西部城市群

呼包鄂榆城市群: 错位发展 主动转型

本报记者 陈 力 通讯员 冯燕平

呼包鄂榆城市群位于全国"两横三纵"城 市化战略格局中包昆通道纵轴的北端,包括 内蒙古自治区呼和浩特、包头、鄂尔多斯和陕 西省榆林的部分地区。

呼包鄂榆地区沿黄河呈条带状分布,地 势平缓,地貌类型为河流谷地。土地资源相 对丰富,开发强度相对较低。该地区功能定 位为全国重要的能源、煤化工基地、农畜产品 加工基地和稀土新材料产业基地,北方地区 重要的冶金和装备制造业基地



内蒙古"金三角"呼包鄂与陕西榆林 合作已久。早在2011年,《全国主体功能 区规划》明确的18个重点开发区域,呼包 鄂榆就是其中之一。去年10月份,国家发 改委印发了《呼包银榆经济区发展规划》, 鄂尔多斯也参与其中。这次呼包鄂榆上升 到国家级区域城市群,"小三角"变成了 "大三角",资源型城市率先谋转型。

依托特色资源延伸产业链条, 呼包 鄂榆初步实现错位发展。呼和浩特重点

"包钢稀土"重组了内蒙古12家上游稀土 企业,强化了稀土原料调控、完善了稀 土资源储备。现在,全市形成了从稀土 采选、冶炼、深加工、稀土功能材料以 及稀土应用较为完整的产业链; 鄂尔多 斯与榆林着力构建国家重要的能源、煤 化工基地,榆林还提出建设综合产值突 破1000亿元的"世界绿色镁都"。

资源型城市主动转型成为突出亮 点。榆林提出,要形成资源产业的深度 推进标准化、规模化养殖基地建设,推 转化和非资源产业培育壮大的"双轮驱 煤制气,适度发展煤基精细化学产品和 征的产业融合发展模式,构建产业融合 广奶牛养殖加工一体化。以千头以上牧 动",以"创新引领、主动转型"为重大 各种工程塑料产业,打造千万吨级现代 度高、技术水准高、低排放、低成本的 场为建设重点,每年纯增入区奶牛不低 战略,加快实现由低层次资源开发到高 煤化工产业集群。 于7万头,到2015年规模化养殖水平达 端化资源经济、由单一性资源产业到多 到100%,基本取消散养户。同时加快建 元化产业结构、由资源驱动式增长到创 城市一体化,不断增强节点城市辐射能 建设世界一流能源化工基地、全国知名 设全国一流的检测中心,巩固提升"中 新型发展"三个转变",建设全国资源型 力。呼和浩特加快建设"四个一百平方公 现代特色农业示范基地、国内重要的有 国乳都"地位。稀土产业是包头最具特 城市"主动转型示范区";2012年,鄂尔 里功能区"的发展规划,着力打造新的增 色金属材料生产基地和西部战略性新兴

区创新发展改革联系点"。在专项工作方 案中, 鄂尔多斯提出要进一步提升煤炭 开发集中度和就地转化能力,培育一批 亿吨级大型煤企,建成"西电东送"和 京津冀直供电基地。依托火电站集群大 力发展粉煤灰提取氧化铝产业,集中打 造煤-电-铝及下游产业链,积极发展 多晶硅及其下游产品、云计算数据中心 等高附加值用能产业。以国家煤炭深加 工示范项目为基础,重点发展煤制油、

色的优势产业,包头大力支持领军企业 多斯被国家发展改革委列为"资源型地 长极和卫星城;包头进一步加快地区经济 产业基地。

发展方式转变和区域协作步伐, 以神华煤 制烯烃项目为代表的新型煤化工产业,正 在快速形成一个煤炭综合利用产业基地, 成为全市经济新的支柱产业; 鄂尔多斯深 入推进自治区"统筹城乡综合配套改革实 验区"建设,城市核心区"一核、一圈、 一带"建设继续推进,中心城区建成区面 积达162.6平方公里,组团式发展框架基 本形成;榆林编制了现代产业体系发展规 划,提出建立以高转化、大循环为主要特 高端低碳现代产业体系。目前,正围绕 承接东部地区产业转移,推进产业、打造陕甘宁内蒙古区域中心城市目标,

6年前,地处浙北的安吉县,因为基层 审批推进缓慢,造成一批好项目无法落地。 近年来,安吉创新服务,通过实施并联审 批、流程再造,大大优化了基层审批环境。 如今,项目落地速度快了,企业产出多了, 百姓满意度高了。

2007年,安吉县推出"千人评百 岗"制度,规定连续两年评议排名末位的 公布在当地媒体上。

陈晖就是因评议成绩突出被破格提拔 名末位被免除了职务。

浙江安吉根治基层审批难

本报记者 黄 平 通讯员 陈毛应 张宏兵

基层办事人员一律免职,连续两年排名第 的。2007年陈晖是县经贸委运行科科 评议岗位数量和投票人数都相应增加,评嘴、干部来跑腿",在2007年、2008年一干劲、新机制,全县机关作风明显改善。一变"坐堂问诊"为"上门服务";"一程 选结果揭晓后,分类排名末3位的9个单 评议中连续被评为第一名。2009年2月, 位,与分类排名前10位的30个单位一起 他被破格提拔为安吉经济开发区副主任。 理程序、缩短证照办理时限成为常态: 办理时间比过去缩减了15个工作日;"一 而县里一家单位的负责人由于连续两年排 "一窗式"办理营业执照、组织机构代 卡通"办理快通卡,提高了重点工业项目

一的单位负责人则可优先提拔或破格晋 长,他向企业作出了"一般问题当日办 开展"千人评百岗"活动,并运用好评议 目审批全过程各环节所需资料,工业项目 升;2010年,安吉县又将评议岗位分成 结、复杂问题一周办结、重大问题半月办 结果,奖惩兑现、奖罚分明,不仅有效根 审批时限比法定缩减9个工作日;"一线 民生服务类、行政执法类、基层站所类,结"三项服务承诺,遇到难题"企业主动 治了"审批难",而且评出了新作风、新 制"服务,开通"审批服务直通专线",

码、税务登记证,时限从原来的8个工作的审批实效。

安吉县委书记单锦炎告诉记者,通过 日缩短为3个工作日;"一表式"整合项 在安吉各行政服务中心,精简证照办 式"统一受理、联合验收项目,竣工验收



上海网游产业渐成集聚效应

本报讯 记者李治国报道:日前发布 先水平。从近年来的发展状况看,作为 途》、《光荣使命》、绿岸公司研发的《蜀 额的31.6%,沪产网游产品占全国总数的 近60%。

的《2012年上海网络游戏产业报告》显 中国网络游戏出版产业发展和变革的风 门》等都在市场上大获成功。 示,上海网络游戏产业去年实现平稳增 向标,上海网络游戏产业经过多年的发 长,销售收入190.2亿元,占全国销售总 展,不仅展现厚积薄发的态势,还形成 游戏焕发出新的活力。在未来几年的发展 区游戏的公司会越来越多。 了产业集聚的效应。

目前,上海拥有网络游戏出版许可 这10年见证了上海网络游戏产业的飞 机游戏产品申报数量明显增加,从2011年 鼓励有实力的高质量精品游戏走出国门、 证的企业达44家,位列全国第二。在网 跃。2002年,上海网络游戏产业销售收 的2款到2012年的15款,今年上半年申报 出口创汇成为产业发展重中之重。去年, 络游戏的销售收入,特别是自主研发的 入只有7.3亿元,无一家取得网络游戏出 数已有16款。据悉,上海的移动网络游戏 上海网络游戏的海外出口销售收入达到了 网络游戏销售收入、研发人员数量、海 版许可证的企业。10年间,游戏企业从代 用户已达到1560万,将在未来几年继续增 1.5亿美元,约占全国网络游戏海外出口

随着移动互联网的普及和发展,网络 中,传统的客户端游戏将继续领头,网页游 今年是 ChinaJoy 落户上海 10 周年, 戏和手机游戏则在后程发力。自去年起,手 外出口销售收入等方面,也处于全国领理产品为主到自主研发,如巨人的《征长。移动网络游戏等新兴细分市场的发展,总额的26.3%。

对于上海网络游戏产业至关重要。此外,上 海游戏产业在未来几年还将着重于游戏受 众群的分类,例如淘米这样专注于儿童社

据了解,今后几年,海外出口将成为 上海网络游戏出版产业新的经济增长点,



掌握大宗农产品定价权

陕西打造世界苹果交易和价格中心

本报讯 记者张毅、通讯员何汪维报道:从日前举 办的首届中国大宗农业中远期交易峰会上了解到, 陕西 省将通过西安大宗农产品交易平台,将陕西打造成为世 界苹果交易中心和价格中心,并且借此推动中国优势农 产品在世界大宗农产品领域的定价权和话语权。

陕西是我国苹果生产第一大省,2012年苹果种植 面积已经达到1004万亩,产量1006万吨,分别占我 国和世界苹果总产量的三分之一和六分之一。"陕西 苹果的规模优势、品牌优势、地域优势,必须借助电 子交易平台,利用互联网将苹果的生产链、营销链、 供应链有机连接起来。"西安大宗农产品交易所张杰 夫分析,这将有利于陕西苹果形成覆盖全国的统一市 场, 使陕西成为中国乃至世界苹果的交易中心、信息 中心、物流中心。

据了解, 西安大宗农产品交易所是西北地区第一 家专业从事大宗农产品电子交易及物流、信息等相关 配套服务的第三方平台,是针对农产品行业的B2B电 子商务平台,现货交易额累计已经超过500亿元。

主要指标平稳增长

海南上半年旅游市场"淡季不淡"

本报讯 记者何伟报道:今年上半年,海南省共 接待过夜游客1697.47万人次,同比增长8.9%,实现旅 游收入181.05亿元,同比增长16.5%。下半年,海南 省旅游市场将注重改革,建立旅游长效监管机制,确 保各类旅游违法违规行为不反弹、不反复。

今年上半年,海南旅游经济运行呈现"淡季不 淡"、平稳增长的特点。4月、5月、6月是海南省旅游 市场的传统淡季,但今年进入4月份以来,海南省旅游 市场反而淡季走强,呈现加快发展的态势,第二季度 海南省接待过夜游客781.36万人次,同比增长11.2%。

"海南游客容量、环境承载能力和经济总量不大, 就上半年的旅游接待和收入两项指标来说,海南旅游仍 然显示出较好的效益。"海南省副省长何西庆表示,下 半年,海南旅游市场将注重结构调整和改革,以《旅游 法》的颁布实施和市场整治为切入口,建立旅游长效监 管机制,确保各类旅游违法违规行为不反弹、不反复。

打通客运交通"动脉"

天津将建全国最长市域快速铁路

本报讯 记者武自然报道:天津明年将启动建设 全长155公里的蓟港市域快速铁路工程,工程建成 后,天津南北客运将实现一小时通达,缩短津郊与 中心城区的距离。

据悉,天津蓟港市域快速铁路工程规划全长155 公里,穿越天津大港、津南、东丽、北辰、武清、 宝坻、蓟县7个行政区、沿途设13个站。铁路将同 时与地铁、机场交会,形成闭合的网状结构,成为 一条打通天津南北部经济的客运交通大动脉。同 时,还将极大带动沿途新城、示范小城镇、工业园 区等建设,加快城乡一体化发展进程。这条市域快 铁设计时速为200公里,建成后将按照市域高铁运营 模式进行运营。

助推中俄边贸发展

珲春一马哈林诺铁路恢复通车

本报讯 记者李己平、通讯员袁甜报道:中俄珲 春一马哈林诺铁路国际联运列车首发和接车仪式日 前在珲春铁路国际换装站举行,临时关闭9年的中俄 珲马铁路正式恢复开通和营运。

珲春口岸是吉林省惟一对俄国际铁路口岸。中俄 珲春一马哈林诺铁路国际联运工程作为连接经中国 珲春、长春、白城、内蒙古阿尔山至蒙古乔巴山的 亚欧运输通道的重要节点, 其常态化运营将推动珲 春一罗津港公路内贸外运跨境运输。目前, 珲马铁 路以进口俄罗斯煤炭为主,今年有望实现40万吨运

引进勒卡斯集团

大庆政企合作建云计算产业园

本报讯 记者倪伟龄 李治国报道:勒卡斯大庆 云计算产业园日前在黑龙江省大庆市高新区正式开 工。勒卡斯集团有关负责人表示,作为国内云计算 技术及产业发展的领先者,该集团一直希望通过与 各地政府、国际知名企业合作,构建一个服务于大 众的云计算开放平台,通过海量数据的采集、存 储、分析和应用等程序,为不同的客户提供不同的 特色服务,建设勒卡斯大庆云计算产业园,是该集 团在全国云计算产业园布局的重要一步。

大庆市副市长兼高新区党工委书记杨彦彬说,通 过以勒卡斯集团的云计算技术建设云计算产业园, 大庆将以政企合作的方式整合数据资源,以便为社 会提供各类云计算服务,也为全市发展新兴产业提 供技术支撑。

本版编辑 喻 剑